ARCHIMEDIADA 2003 - kategorie G fyzikélni olympiddy

Soutéz ARCHIMEDIADA 2003 probiha ve dvou ¢astech a je uréena zakaim 7. roénikt
zékladnich skol a odpovidajicich ro¢niki viceletych gymnazii. Prvni Cast soutéze se uskutecni
v unoru az kvétnu. SoutéZici obdrZi k feSeni pét uloh, které jsou uvedeny dale. Jejich feSeni
vyzaduje schopnost fyzikdlné uvazovat, pouzivat jednoduché vypocty nebo grafy. Nékteré
tilohy piedpokladaji také provést jednoduchy pokus. Reseni tloh zapisuji fesitelé na papiry
formatu A5 (maly sesit), kazdou tlohu na zvlastni papir, a odevzdavaji je nejpozdéji v prvnim
tydnu v kvétnu svému uciteli fyziky.

U vSech tuloh popiste své uvahy pii feSeni. UCcitel fyziky vase feSeni opravi,
pravdépodobné¢ s vami pohovoii o feSeni, nebo vam alespont sdéli spravné vysledky a
hodnoceni vaseho feSeni. Ulohy byste méli fesit stru¢ng, ale protokol o feSeni musi byt
vystizny, doplnény vypocty, grafy, tabulkami namétenych hodnot ¢i jinak ziskanych udaja. Pi
feSeni kreslete obrazky a nacrtky. Staci obrazky nacrtnout “od ruky”, ale grafy pecliveé
narysujte. Pokusy mizete provadét doma nebo ve Skole, musi vSak byt naértnuta a popsana
soustava pouzitych pomitcek, uveden postup méfeni a zpracovany vysledky. Ucitel fyziky
poskytne soutézicim vSestrannou pomoc.

Druhé ¢ast soutéze probehne koncem mésice kvétna a mize byt organizovana jakou
sout¢z jednotlivcli nebo druzstev podle dispozic, které obdrzi ucitelé od OVFO. Formu této
Casti soutéze ponechavame v kompetenci OVFO. Ukolem bude fesit riizné tlohy, provadét a
vysvétlovat pokusy, fesit hadanky a rébusy. Organizator soutéZze muiize také povéfit nékteré
fesitele, aby si pfedem pfipravili referat, pokus ¢i jiné vystoupeni. Naméti ziskali ucitelé
fyziky za dobu trvani soutéZe jiz znacné mnozstvi. Druhé kolo 1ze organizovat pro soutéZici z
jedné Skoly ¢i z n€kolika sousednich Skol dohromady. Nevylucuje se ani piipad, Ze toto kolo
bude organizovano obdobné jako v kategoriich E, F, tj. feSenim uloh pro tcastniky z vice skol
nebo jako okresni kolo. Pro organizaci skolniho kola maji okresni vybory k dispozici starsi
metodickou pfirucku Archimédiada, kterou vydalo MAFY v Hradci Kralové.
se 1 letos bude Zaktim libit; snaZzili jsme se zatadit Glohy s vyzkumnou ¢asti, jez povzbudi Zaky
7. ro¢nikt k dalSimu studiu fyziky. Na zavér soutéze je tieba ucastniky upozornit, ze pro
zajemce o fyziku je pripravena soutéz FYZIKALNI OLYMPIADA v dalsi kategorii F, jeZ je
uréena zaktim 8. roénik zakladnich kol a odpovidajicich tfid viceletych gymnazii. Ulohy
budou na Skoly doru¢eny zacatkem zafi a najdou je ucitelé fyziky i na nasi strance Internetu.

V Hradci Kralové, ¢erven 2003 UVFO CR
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1. Michal a prehazovacka

Michal dostal od dédecka starsi jizdni kolo s ptehazovackou. Na kolo si namontoval tachometr a pfi jizd€ zjistil,

ze tachometr ukazuje 28,8 km/h. Zajimalo ho, jak souvisi rychlost jizdniho kola s frekvenci otaceni kol a

frekvenci §lapani. Kdyz zrychlil seslapnuti pedald, zvysila se také rychlost na tachometru. Protoze jesté nedovede

urcit obvod pneumatiky, zjistil obvod kola tak, Zze sledoval ventilek pfi pfesunovani kola: jedné otocce

odpovidalo posunuti kola o 220 cm. Dale zjistil, Ze na talifi spojeném s pedaly je 48 zubl, na zadnim kole je

ptehazovacka se tfemi souosymi ozubenymi koly s poc¢tem zubti 16, 20, 24.

a) Popis, jak dochazi na jizdnim kole k pfenosu sily a pohybu, jeZ jsou zpisobeny tlakem nohy na pedal. Co je
vlastné pri¢inou toho, ze se kola odvaluji a jizdni kolo jede vpied?

b) Ur¢i frekvenci $lapani pii rychlosti, kterou Michal zjistil na tachometru.

c) Pfi pohodIné jizd€ zjistil Michal, ze béhem jedné minuty seslapl pedal kazdou nohou 25 krat. Urci, jakou
rychlost mohl pfecist na tachometru.

2. Tatinek jezdi vlakem

Mdj tatinek jezdi Casto vlakem Ostravanem na Moravu, vykladal Petr pani ucitelce ve Skole. Naseda do vlaku v

Pardubicich na 104. km v 16:21 h a vlak ma byt v Hranicich n.M.,, tj. na 304.km v 18:47 h; na cest¢ jsou jen dvé

zastavky: v Ceské Tiebové 2 min a v Olomouci 4 min. Ted’, kdy se provadéji stavebni Gipravy na trati, miva vlak

Zasto zpozdéni az 30 min. Useky trati, kde se upravy provad&ji, predstavuji 40 % celé trasy; tam musi jet vlak

snizenou rychlosti.

Pti hodiné fyziky zacali zaci fesit nasledujici problémy:

a) Jakou primérnou rychlosti jezdiva vlak, jede-li pfesné podle jizdniho fadu, na celé trase a ve sledovanych
tisecich Pardubice-Ceska Tiebova (délky 60 km), Ceska Tiebova-Olomouc (88 km), Olomouc-Hranice n.M
(52 km)?

b) Jakou rychlosti jede vlak na usecich se sniZzenou rychlosti, ma-li zpozdéni 30 min?

c¢) Jak by pfijezd do Hranic n.M. ovlivnilo zvySeni rychlosti ve zbylych tsecich o 5 km/h?

3. Oprava chodniku

Technické sluzby mésta maji za kol opravit chodnik délky 40 m a Sitky 2,5 m. K tomu bude pouzita obalova

ziviéna smés (90 % kaminky o hustoté 2500 kg/m?, 10 % asfalt o hustoté 1400 kg/m?; jde o objemova procenta),

z niz bude vytvorena vrstva, kterd po uvalcovani bude mit tloustku 4,0 cm.

a) Kolik nakladnich automobild s nosnosti nejvyse 5,0 tun musi ufednik objednat, aby piivezly material na
opravu celého chodniku?

b) Na posledni chvili se vS§ak rozhodlo, ze k oprave chodniku se pouZiji zulové §tipané kostky o rozmeérech 5 cm
x 5 cm x 5 cm a hustoty 2700 kg/m’; pti kladeni kostek zistanou mezery 5%.

¢) Kolik kostek (zaokrouhleno na stovky) bude potieba a kolik uvedenych automobilti je musi piivézt?

4. Experimentujeme s magnetky

Kazdy zék i ucitel zna malé magnetky, tzv. feritky. Lze je za nckolik korun pofidit v obchodé s kancelaiskymi

potiebami, protoZe se pouzivaji k upeviiovani pisemnych dokumentt na plechové tabule. Pouzivaji se i k zavirani

skiini aj. K pokusiim bude$ potiebovat asi Sest az osm stejnych feritkti, pokusy je vhodné provadét ve dvojicich
nebo pro né ziskej své rodice.

a) Nejprve zjisti, kde je u vas zemépisny sever a jih. Popi§ zpusob, jak to zjistit bez kompasu. Sta¢i k tomu
Slunce? Pozor na to, zda zjisStovani probiha za platnosti letniho nebo zimniho ¢asu.

b) Z feritkt: si sestav tyCovy magnet tak, ze je nechas voln¢ u sebe a vzniklou soustavu piele-pis izolepou nebo
zavine$ do papiru jako sloupecek minci. Zjisti, ktery konec magnetu je severni a ktery jizni, a ozna¢ poly
Cerven¢ (N)a modie (S). Pro€ se uziva oznaceni N-S?

c) Sezen si doma né€kolik hfebikd (asi 60-80 mm dlouhych) a zavésuj jeden po druhém k magnetu. Da se
vytvofit fetézec z téchto hiebikt?

d) Potii nékolikrat tycovym magnetem dva hiebiky, upevni je na nit tak, aby pfi zavéseni byly ve vodorovné
poloze. Jak se navzajem chovaji tyto magnety?

e) Najdi si vétsi plastovou misku nebo plastové umyvadlo, nalej do néj vodu (cca o hloubce 3 cm) a na hladinu
poloz kousek polystyrénu, ktery jsi probodl zmagnetovanym hiebikem (uzij oba hiebiky a potom jesté dva
hiebiky nezmagnetované). Pozoruj déje, kdyz na vodé budou vzdy dva polystyrénové kousky se riznymi
hiebiky (zmagnetované, ale i nezmagnetované).

f) Kdyz jsem si tyto pokusy zkousel, zapomnél jsem pfitom, které hiebiky byly ptivodné zmagnetované a které
ne; lze to n&jak odlisit?



Ve vSech piipadech vytvor podrobny zapis pokusu a pozorovani. Vyuzij k tomu obrazky i slovni popis.

5. Mapa a jeji méritko

V zemépise jste pracovali s mapou. Vis, ze kazdd mapa ma méfitko, které nam sdéluje, k jakému zmenSeni na
mapé doslo, neboli jakou vzdalenost ve skuteCnosti piedstavuje 1 cm na mapé. O nasi Zemi vime, ze délka
rovniku je rovna 40 075 km, délka poledniku 20 004 km. Na mapé muzeme méfit vzdalenosti, které pak
prepocitame na vzdalenosti ve skute¢nosti, nebo miizeme vyuzit zemépisné polohy a pro body lezici pfiblizné na
stejném poledniku nebo na téze rovnobéZzce muzeme tyto vzdalenosti vypocitat. Budeme pracovat s mapou
Afriky a Australie.

b)

¢)

d)

........

Zjisti vzdalenost mezi nejvychodnéj$im a nejzapadnéjsim bodem na obou kontinentech; mizes provést piimé
meéfeni (vyuzij prouzku papiru, napf. okraj od novin) ¢i tuto vzdalenost stanovi§ pomoci zmén zemepisné
délky. Jaka je vzdalenost mezi Benghdzi a Cape Town v Africe, Cape York a Cape Otway v Australii?
Australii povazujeme za maly kontinent; také pocet jejich obyvatel neni piili§ velky. Porovnej udaje o
Australii a Evrop€. Najdi mapy Australie a Evropy ve stejném méfitku, sestroj obrys Australie a poloz ho na
mapu Evropy. Porovnej rozméry obou kontinent.

Protoze se vzdy nepodaii najit mapy ve stejném méfitku, pokusime se sestrojit obrys Australie v méfitku, v
némz mame mapu Evropy. Na prisvitny papir pfeneseme obrys Australie a vyznacime na ném napf. Ayers
Rock. Potom si vytvofime pievodni soucinitel takto: zjistime vzdalenost AR od mista na obrysu (Melbourne,
Sydney, Brisbane, Perth, Darwin), uréime skute¢nou vzdalenost a podle ni vzdalenost na mapé s méfitkem,
jez ma nase mapa Evropy. V tomto poméru zmensime (zvétSime) obrys. Tak budeme pokracovat jesté pro
nékolik dal§ich mist na obrysu Australie a pak na¢rtnéme novy obrys v pozadovaném métitku. Zda se to byt
slozité, ale za chvilku zjistite, Ze je to velmi snadné. Umistéte obrys Australie na mapu Evropy tak, aby
rovnobézky byly navzajem rovnobézné a popiste zavery, k nimz jste dospéli.

Bude vhodné, kdyz se pii plnéni ukold budes divat na globus nebo alespon si globus dobfe prohlidni.



